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У статті автор простежує взаємини між пряшівським греко-католицьким епіскопом Павлом 
Ґойдичем та Мукачівською греко-католицькою єпархіїю, де він пройшов духовне формування монаха-
василіана. У дослідженні також робиться акцент на тому, що саме через П. Ґойдича на Захід потрапи-
ла інформація про вбивство мукачівського єпископа Теодора Ромжі. 
Ключові слова: Пряшівська єпархія, Мукачівська єпархія, греко-католики, ченці-василіяни, епископ. 

 
З Мукачівською греко-католицькою єпархією майбутнього єпископа-мученика Павла Ґойдича 

(1888–1927–1960) пов’язує майже половина його земного життя. Умовно цей зв'язок можна розділити на 
два періоди: до та після його висвячення на єпископа. 

 
Перший реформований василіянин на Підкарпатті 

Висвячений на священика 27 серпня 
1911р. у Пряшеві о. Петро Ґойдич до 1922 р. 
працював у єпископській канцелярії греко-
католицького єпископа Стефана Новака (1914–
1920) та очолював єпархіальний архів. Після від-
ставки єп. Новака за проугорську орієнтацію, 
уже немолодий о. Петро (тоді мав 34 роки), під 
впливом монаха-василіянина Петра Котовича 
вирішує віддати себе служінню Господу і 20 (22) 
липня 1922 р. вступає до монастиря отців-
василіан в Мукачеві [1]. 

Тогочасний мукачівський греко-
католицький єпископ Антоній Папп (1912–1924) 
дозволив галицьким монахам-василіянам рефор-
мувати Мукачівський монастир. Восени 1920 р. 
тут з’явилися оо. Єронім Малицький, Гліб Кінах 
та Полікарп Булик [2]. Якщо у перший рік на-
вчання в школі для монахів (новіціаті), яка відк-
рилася 28 лютого 1921 р., приступили «до нау-
ки» 17 новиків з різних регіонів Центральної Єв-
ропи (Польщі, Чехословаччини, Угорщини, Ру-
мунії) та Бразилії (пізніше були вихідці також з 
Югославії), то згідно з перевіркою василіанських 
монастирів, яку за дорученням папи Пія ХІ 10 
грудня 1924 р. здійснив професор богослов’я 
Йосиф Фолтиновський, у новіціяті при Мукачів-
ському монастирі навчався 21 новик [3]. 27 січня 
1923 р. в цьому реформованому середовищі о. 
Петро прийняв чернечий постриг, обравши собі 
монаше ім’я Павло [4]. На той час у монастирі 
налічувалося 26 новиків (учнів) [5]. 

Очевидно безпідставним слід вважати 
твердження львівського історика Петра 
Шкраб’юка про те, що преосвященний Павло 
Ґойдич був вихованцем відомого у спільноті 
ЧСВВ Крехівського новіціяту [6]. Цей факт не 
наводять у своїх біографіях єпископа-мученика 
ані о. Атанасій Пекар, ЧСВВ, ані о. Петер Шту-
рак. Не зустрічаємо такого епізоду в житті героя 
нашого скромного дослідження і в єдиній дисер-
тації, присвяченій заснуванню і діяльності мона-

стирів ЧСВВ на Закарпатті до 1950 р. авторства 
Віктора Кічери. 

10 березня 1924 р. з новіціяту монастиря 
на Чернечій горі вийшов перший реформований 
василіянин на Підкарпатській Русі о. Павло Ґой-
дич [7]. У 1924 р. він перебуває в реформовано-
му монастирі ЧСВВ в Ужгороді (засн. 1912) і 
одночасно бере участь у реформуванні Свято-
Миколаївського монастиря у Малому Березному, 
де проживав на той час єдиний нереформований 
тамтешній монах – ігумен Константин Голіш [8]. 
Того ж року настоятелем цього славного монас-
тиря було призначено о. Павла Ґойдича, постій-
ним місцем перебування якого був, як згадує о. 
Маріан Поташ, Ужгородський монастир св. Ва-
силія, а до Малого Березного він постійно доїж-
джав [9]. 

У 1924 р. з ініціативи о. Павла Ґойдича 
було засновано «Товариство Пресвятого Серця 
Христового». Згідно з його статутом всі члени 
щоп’ятниці мали молитися за гріхи усіх людей, 
проводити суплікацію (благання Святих Тайн) і 
відпуст на свято Пресвятого Серця Христового 
[10]. Так, Свято-Василівський монастир в Ужго-
роді започаткував рух Апостольства молитви. 
Через десять років тільки в Мукачівській єпархії 
цей рух охопив понад 10 тис. вірників, відданих 
почитателів Христа-Чоловіколюбця. Устав Апо-
стольства молитви 1925 р. затвердив єпископ 
Петро Ґебей, а ігумена Мукачівського монастиря 
Полікарпа Булика, ЧСВВ владика призначив йо-
го єпархіальним управителем [11]. 

В Ужгороді та в Малому Березному о. Па-
вло Ґойдич духовно опікався 96 гімназійними 
студентами [12]. У 1926 р. Ужгородський рефо-
рмований монастир налічував 6 отців-монахів: 
протоігумен Йоаким Хома, настоятель і керівник 
інтернату Петро Котович (з Галичини), економ 
Павло Ґойдич (архівні документи якого фіксують 
як досить лояльного до монахів-реформаторів), 
префект інтернату Роман Бойчик (з Галичини) і 
угорський богослов Йосафат Шандор. Друкар-
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нею при монастирі відали цивільні польські гро-
мадяни Володимир Розорцов і Михайло Поло-
щук [13]. 

«Ревними сотрудниками» місійно-
освітньої праці у 1920–1930-х рр. в Мукачівській 
греко-католицькій єпархії були отці-василіани. 
При помочі оо. Стефана Решетила та Полікарпа 
Булика, о. Павло Ґойдич започаткував на Підка-
рпатті місійний рух [14]. Активну роботу, спря-
мовану проти «православ’я, сектантства й кому-
нізму» переважно на Мараморощині, місіонери 
проводили через засноване з благословення вла-
дики Петра Ґебея (1924–1931) Стефаном Реше-
тилом 30 квітня 1925 р. «Місійне Товариство 
священиків Св. Йосафата» [15], до якого ввійшли 
15 охочих священиків на чолі з тогочасним духі-
вником єпархіальної семінарії в Ужгороді, май-
бутнім таємно висвяченим єпископом о. Олекса-

ндром Хірою. С. Решетило і П. Ґойдич увійшли 
до головної управи Товариства [16]. 

Лише за владицтва Петра Ґебея (до 1931 
р.) реформовані отці-василіяни провели на Під-
карпатті 110 народних місій, 132 замкнених ре-
колекцій та висповідали понад 120 тис. вірників 
[17]. Василіяне поширили між народом «Апосто-
льство молитви», заснували «Марійські дружи-
ни» та ширили набоженство до Христа-
Чоловіколюбця через місячний часопис «Бла-
говћстникъ». Заснована ЧСВВ друкарня в Ужго-
роді за період з 1925 до 1935 р. випустила в світ 
181 250 примірників цього місячника, 150 920 
примірників різних інших релігійних газет, 
76 767 релігійних книжок, 78 100 молитовників, 
26 800 церковних календарів, 20 000 наукових 
творів та 173 250 примірників релігійних брошур 
[18]. 

 
Отець сиріт, опора бідних і утішитель терплячих 

Провидінням Господнім сталося так, що 
14 вересня 1926 р. наслідник Престолу Св. Пет-
ра, на пропозицію дочасного адміністратора 
Пряшівської єпархії єпископа Крижевацької гре-
ко-католицької єпархії Діонісія Нярядія (1922–
1926), викладеного у його Пастирському листі 
від 10 вересня 1926 р. до Апостольського нунція 
в Празі [19], призначає о. Павла Ґойдича Апос-
тольським адміністратором Пряшівської греко-
католицької єпархії [20]. 28 листопада 1926 р. в 
галицькому монастирі в Крехові о. Павло скла-
дає вічні обітниці і офіційно вступає до ЧСВВ 
[21]. Це одинокий епізод в житті о. Ґойдича, що 
пов’язує його з Креховим. 

12 лютого 1927 р. у офіційному виданні 
«Душпастир» з’явилося перше спільне Пастир-
ське послання єпископів Петра Ґебея, Діонісія 
Нярядія та Апостольського адміністратора Пря-
шівської єпархії Павла Ґойдича про відзначення 
свята Христа Царя обов’язковим в останню неді-
лю місяця жовтня[22]. В Мукачівській і Пряшів-
ській єпархіях після 1918 р. зосталося 26 декре-
тальних свят, не враховуючи свята Світлого Вос-
кресіння і Зіслання Святого Духа, які зажди при-
падають на неділю [23]. 

Інсталяція нового владики відбулася 20 
лютого 1927 р., а вже 7 березня він був висвяче-
ний на титулярного єпископа Гарпазького. Ви-
свячення о. Павла Ґойдича в єпископи відбулося 
у базиліці св. Климента в Римі 25 березня 1927 р. 
над гробом св. Кирила з рук єпископа Крижева-
цького Діонісія Нярядія [24]. На його висвяченні 
були присутні диякон Т. Фіріс, ректор Руссікуму 
о. Яворка, ТІ, єпископ Перемиський Йосафат 
Коциловський, ЧСВВ, глава Конгрегації Східних 
Церков кардинал Леонардо Сінчеро, єпископ 
Крижевацький Діонісій Нярядій, єпископ Філа-
дельфійський Константин Богачевський, о. Сакач 
ТІ із Східного інституту в Римі та один диякон 
мілхітського обряду [25]. 29 березня 1927 р. папа 

Пій ХІ надав єпископу Діонісію Нярядію та но-
вовисвяченому Павлу Ґойдичу приватну аудієн-
цію [26]. 

Своє пояснення про згоду стати єписко-
пом Павло Ґойдич сформулював, за словами 
єпископа-помічника Василя Гопка (призначеного 
1947 р.) [27], наступним чином: «Я взяв на себе 
цей обов’язок тільки тому, бо нема нікого, хто б 
цим займався. Інші народності мають своїх мі-
ністрів, свої політичні партії, своїх представни-
ків, тільки одна частина моїх вірних не має ніко-
го, хто боронив би їхні національні права. Коли 
мої вірні з довір’ям звертаються до мене, то я 
не можу відкинути їхньої просьби, хоч унаслідок 
того я мушу перенести багато неприємностей і 
навіть потерпіти значну шкоду» [28]. Тими вір-
никами були русини, які у 20–30-х рр. ХХ ст. 
відчули на собі увесь тягар політики словакізації 
церковного й національного життя на Пряшів-
щині [29]. 

Своє архієрейське служіння Павло Ґойдич 
розпочав з проведення єпархіального синоду, 
який відбувся в Пряшівському кафедральному 
соборі 7-8 червня 1927 р. за участю мукачівсько-
го єпископа Петра Ґебея. Окрім всього синод 
прийняв рішення про збереження руської мови і 
руських парафіяльних шкіл на Пряшівщині [30]. 
У січні 1930 р. єпископ Павло Ґойдич здійснює 
візит до Мукачівського монастиря, де зустріча-
ється з майстром новіціяту о. Глібом Кінахом, 
ЧСВВ. Цей візит детально описує о. Іван Бігун 
[31]. 

У березні 1929 р. На сторінках офіційного 
урядового органу Мукачівської і Пряшівської 
єпархій «Душпастирі» з’явилося обширне Архі-
пастирське послання двох єпископів Петра Ґебея 
і Павла Ґойдича до своїх вірників [32]. Правда, 
починаючи з 1934 р., єпископ Павло Ґойдич бі-
льше не друкував свої архієрейські послання в 
спільному з Мукачівською єпархією «Душпасти-
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рі», відповідальним редактором якого був ерудо-
ваний канонік Олександр Ільницький, а друкував 
їх окремими брошурами руською мовою під на-
звою «Разпоряженія Епархіальнаго Правительст-
ва въ Пряшевћ», а під час словацької державнос-
ті – словацькою мовою «Uradné Zvesti» [33]. 

Причиною розходження владики Павла 
Ґойдича з ужгородськими очільниками Мукачів-
ської греко-католицької єпархії можна припусти-
ти, що могла бути русинська національна орієн-
тація єпископа Олександра Стойки та каноніка 
Олександра Ільницького час од часу взорована 
на Будапешт. Хоча єпископ Стойка лише насту-
пного 1935 р. на сторінках заснованої ним газети 
«Недћля» виклав своє бачення розв’язання «на-
ціонального питання» на Підкарпатській Русі 
[34]. 

Словацька влада Йозефа Тісо (1939–1944) 
погрожувала Павлу Ґойдичу концтабором, тав-
рувала його «ворогом словацької держави», «не-
гідним єпископського достоїнства» тощо[35]. 22 
листопада 1939 р. владика вислав до Риму листа 
з проханням про демісію з адміністрування Пря-
шівською єпархією. Оскільки копію листа він 
також надіслав монсеньйорові Йозефові Тісо, то 
26 січня 1940 р. Братислава поквапилася прийня-
ти зречення з єпархіального уряду Ґойдича, тоді 
як Римський Престол не прийняв його демісії, а 
навпаки, декретом від 19 липня 1940 р. призна-
чив «ординарієм Пряшівської єпархії». На інста-
ляції єпископа Павла Ґойдича, яка відбулася в 
Пряшеві 8 серпня 1940 р., не було жодного като-
лицького єпископа, в т.ч. й Мукачівського Олек-
сандра Стойки. Влада, звісно, теж проігнорувала 
його інтронізацію [36]. 

У ході переписки з приводу призначення 
єпископа Павла Ґойдича між різними інституці-
ями і особами вартий окремої уваги такий епізод, 
пов'язаний з небажанням словацького уряду саме 
його бачити на владичому престолі. Як інформу-
вав Св. Столицю берлінський нунція Ватикану 
Цезаре Вінсент Орсеніґо від 8 березня 1940 р., 
що з його розмови з міністром Чернаком, пред-
ставником Словаччини в Берліні, випливає, що 
більшість греко-католиків у Словаччині є слова-
ками, а Ґойдич є українцем. Його кандидатура 
може бути прийнятною лише за обставин, якщо 
він погодиться мати двох генеральних вікаріїв – 
одного для словаків, а другого – для українців 
[37]. 

Після того, як 15–21 березня 1939 р. Уго-
рщина окупувала територію Карпатської України 
– автономну частину Федеративної Республіки 

Чехів, Словаків і підкарпатських Русинів, усіх, 
хто співпрацював з українським урядом о. Авгу-
стина Волошина влада почала або арештовувати, 
або виселяти у ті країни, звідки вони походили. 
Серед таких були практичні всі польські і слова-
цькі монахи-василіяни. У квітні 1939 р. угорці 
депортували до Словаччини о. Севастіяна Сабо-
ла, ЧСВВ, разом з 8-ма монахами з Ужгородсь-
кого монастиря. 23 травня 1939 р. до Словаччини 
вивезено о. Гліба Кінаха та брата Веніаміна На-
вроцького. Наприкінці 1939 р. до них приєднався 
і протоігумен Свято-Миколаївської провінції 
ЧСВВ о. Полікарп Булик. Опинившись під опі-
кою пряшівського єпископа Павла Ґойдича, 4 
червня 1939 р. співбрати по чину отримали від 
владики будинок в Меджилаборцях [38]. 

13 квітня 1939 р., після того як Угорщина 
«повернула» собі внаслідок окупації Карпатської 
України чехословацьку територію Підкарпатсь-
кої Русі, єпископ Павло Ґойдич був призначений 
Апостольським нунцієм у Будапешті Анжело 
Ротта (1930–1945) Апостольським адміністрато-
ром тих майже 50-ти парафій земплинської час-
тини Мукачівської єпархії, які опинилися поза 
державним угорським кордоном у незалежній 
Словаччині. У свою чергу єпископ Павло Ґойдич 
призначив Земплинського архідиякона Антонія 
Тинка (1889–1962) генеральним вікарієм для тих 
парафій [39]. 

Як уже зазначалося, із захопленням Кар-
патської України Угорщиною всі монахи наро-
джені в Словаччині були вивезені до Меджила-
бірців. Під час війни та після неї до Чехословач-
чини виїхали 17 сестер-служебниць і 2 василіян-
ки. За допомогою владики Павла Ґойдича василі-
яни дуже швидко організувалися довкола зруй-
нованих монастирів у Красному Броді та в Буко-
вій гірці. Єпископ також передав їм вакантну 
парафію в Меджилаборцях – центрі москвофіль-
ства й православ’я. У 1942 р. отці-василіяни від-
новили щорічний відпуст на Буковій гірці. У 
1945 р. єпископ передав василіанам адміністру-
вання парафії в Празі, яку очолив о. Павло Гуч-
ко, ЧСВВ. У 1947 р. вони відкрили монастир у 
Пряшеві, який став першим осідком протоігуме-
на нової провінції ЧСВВ СВ. Кирила й Методія, 
заснованої 4 березня 1948 р. на теренах цілої 
Чехословаччини. Першим її протоігуменом став 
уродженець Пряшева о. Севастіян Сабол, ЧСВВ. 
Крім нього, тут опинився і ієромонах Полікарп 
Булик, ЧСВВ. Однак, у 1950 р. усі досягнення 
монахів-василіян були зірвані [40]. 

 
В оковах тоталітарного режиму 

Після закінчення Другої світової війни, із-
за зміни кордонів, число парафій Апостольської 
адміністратури Мукачівської єпархії, підпоряд-
кованої Архієрейській юрисдикції Пряшівського 
єпископа зросло до 80-ти з 44 філіальними церк-

вами, а чисельність вірників досягла 80 558 душ 
[41]. 

Оскільки більшість з цих парафій і філій 
були або словацькими або пословаченими вони 
почали одразу домагатися запровадження до це-
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рковно-релігійного життя нового Григоріансько-
го календаря. Влітку 1946 р. на скликаному віка-
рієм А. Тинком у Михайловцях у монастирі от-
ців-редемптористів соборчику більшість із бл. 45 
усіх священиків висловилися за зміну календаря. 
Отці-редемптористи та отці-василіяни зайняли 
нейтральну позицію. Єпископ Ґойдич теж пого-
дився на зміну календаря, але лише в тих парафі-
ях, де щонайменше 2/3 вірних голосуватимуть за 
зміну календаря. В решті-решт від 1 січня 1947 
р., за винятком 3 парафіяльних і 17 філіяльних 
церков, в Апостольській адміністратурі був уве-
дений Григоріанський календар [42]. 

Остаточним аргументом, який переконав 
єпископа Павла Ґойдича підтримати перехід на 
новий календар, був лист греко-католицької ака-
демічної молоді із Праги (бл. 40 хлопців і дівчат 
переважно дітей греко-католицьких священиків), 
які погрожували перейти у православ’я у разі, 
якщо владика не запровадить нового календаря 
[43]. 

На жаль після відновлення ГКЦ в комуні-
стичній Чехословаччині (1968 р.) новий Апос-
тольський адміністратор Пряшівської греко-
католицької єпархії монсеньйор Ян (Іван) Гірка 
(єпископ з 1989 р., висвячений 17 лютого 1990 
р.) всі парафії Апостольської адміністратури лік-
відованої комуністичним режимом в лютому 
1949 р. Мукачівської єпархії греко-католицької 
єпархії включив до Пряшівської єпархії [44]. 

Тим часом офіційні стосунки між єписко-
пами Пряшівським і Мукачівським поступово 
зводилися до мінімуму. Складно казати чому, але 
єпископ Павло Ґойдич не був присутнім на хіро-
тонії 33-річного єпископа Мукачівського Теодо-
ра Ромжі, яка відбулася в Ужгородському Хрес-
то-Воздвиженському соборі 24 вересня 1944 р., 
тоді як, наприклад, участь у ній взяв римо-
католицький єпископ з Кошиць Іштван Модорас 
[45]. Можливо певним робочим аргументом мо-
же служити пояснення, мовляв Кошіце ближче за 
Пряшево від Ужгорода, а наближення радянсь-
кого фронту змушувало ініціаторів швидкої і 
напівтаємної хіротонії висвячення в єпископи 
Теодора Ромжі здійснити її без зайвого галасу. 

Стосунки з Мукачівською греко-
католицькою єпархією після 1944 р. остаточно 
ускладнилися. З кінця 1944 і упродовж 1945 р., з 
відома чи без свого єпископа, до Чехословаччи-
ни виїхало 15 священиків Мукачівської греко-
католицької єпархії. Весною 1946 р. деякі отці-
василіяни також залишили Ужгород і переїхали 
до Чехословаччини. Першими чотирма священи-
ками, які нелегально емігрували до ЧСР були: 
парохи с. Клячанова Павло Бобалик, с. Лінці Єв-
ген Довганич, с. Анталовці Іван Желтвай і про-
фесор Мукачівської учительської семінарії о. 
Іван Тихий [46]. 

Серед словацьких монахів-василіян у тра-
вні 1946 р. до василіанського монастиря в Тре-

бішові з’явився і колишній монах Йосафат Тор-
бич, якого як молодого новика вигнали з монас-
тиря в Ужгороді за негідну з монашим уставом 
поведінку. До того екс-монах уже відвідав паро-
хію св. Климента в Празі і отців-василіян у Пря-
шеві. Через рік з’ясувалося, що Й. Торбич є аген-
том НКВС [47]. 

З огляду на майбутню державну ліквіда-
цію Греко-Католицької Церкви на Закарпатті, 
Румунії та на Пряшівщині, варто звернути увагу 
на те, що її ініціатором у червні 1946 р. виступив 
президент Чехословаччини Едвард Бенеш. 17 
червня в Празі він зустрівся з головою Ради в 
справах Руської Православної Церкви при Раді 
Міністрів СРСР, полковником НКВС Георгієм 
Карповим. Збереглися дві незалежні бесіди про 
конфесійну ситуацію в регіоні між Бенешем і 
Карповим. Офіційну, Карпову версію, було 
представлено особисто Сталіну, Молотову, Бе-
рію і Косигіну. Іншу стенограму уклав секретар 
Карпова Миколи Блінов. За версією Карпова Бе-
неш «висловив намір здійснити заходи з перево-
ду уніатів Словаччини у православ’я» [48]. 

Блінов передає це місце розмови більш де-
тально: «Радянський уряд правильно і краще всіх 
вирішив церковне питання, а церковне питання є 
майже національне, і Ви, пане Карпов, вміло ви-
конуєте велику державну справу… Я думаю, що 
це [перехід греко-католиків у православ’я – В.Ф.] 
дуже швидко буде в нас, що першими приєдна-
ються до Православної Церкви уніати. Там є до-
брі люди, хоч католики в Словаччині дуже злі 
(активні). Починати треба би в вашій Закарпат-
ській Україні, потім в Румунії, а потім уже в нас. 
Ви дуже добре зробили, що у Львові уніатів пе-
ревели у православ’я», – завершив свої мірку-
вання Бенеш [49]. 

Якщо Бенеш сприймав можливу ліквіда-
цію ГКЦ майже виключно як внутрішньополіти-
чну акцію спрямовану на ослаблення словацько-
го сепаратизму, то Карпов пов’язував можливі 
заходи проти ГКЦ з перспективою посилення в 
регіоні позицій РПЦ, а через неї підняття автори-
тету СРСР у зовнішньому світі [50]. Так чи так, 
але ініціатива Бенеша від червня 1946 р. посту-
пової ліквідації ГКЦ спочатку в тих країнах, де 
існували потужні Православні Церкви (в Закар-
патті, потім в Румунії), і насамкінець у Чехосло-
ваччині, справдилася на всі сто! 

Після того, як із Москви «з пустими рука-
ми» повернувся директор єпископської канцеля-
рії Теодора Ромжі о. Олександр Пунько (1911–
1962), влітку 1947 р. він змушений був також 
нелегально покинути Мукачівську єпархію і че-
рез Чехословаччину емігрувати до США. Отець-
канцлер відомий на Заході тим, що написав ма-
шинописом французькою мовою «Доповідну 
записку Східній конгрегації про становище Му-
качівської руської єпархії в Радянській Україні» 
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(Рим, 13 червня 1949 р.), а також спогади про Т. 
Ромжу (Рим, 1949 р.) [51]. 

Під кінець червня, або на початку липня 
1947 р. з переданого у березні Православній Це-
ркві Мукачівського монастиря повернулися чо-
тири пряшівські монахи, яких ще весною 1945 р. 
о. Севастіян Сабол, ЧСВВ відвіз до Мукачева, 
щоб скінчили там свій новіціят. Тоді о. Сабол 
бачився із єпископом Ромжею, з яким колись 
разом навчалися в Римі. Це були: о. д-р Ернст 
Гомічко, світський священик, професор бого-
слов’я Духовної семінарії в Пряшеві Йосафат 
Бреза з Требішова та двоє домашніх братів – Ко-
цак і Лозяк з околиць Меджилаборців [52]. 

В перших числах листопада в пресі на 
Пряшівщині з’явилася коротка вістка про те, що 
1 листопада 1947 р. в Ужгороді помер мукачівсь-
кий греко-католицький єпископ Теодор Ромжа. 
15 листопада а сторінках Пряшівського єпархіа-
льного журналу «Благовћстникъ», єпископ Пало 
Ґойдич. ЧСВВ повідомив своїх священиків і вір-
них про наглу смерть Владики Теодора Ромжі, 
якого він порівняв з ясним метеором, кий вибли-
снув на небосхилі Мукачівської єпархії, щоб 
скоренько згаснути [53]. В листі до Апостольсь-
кої нунціатури в Празі єпископ Павло Ґойдич 
писав: «Про смерть покійного Владики кружля-
ють різні версії. За свідоцтвом переселенців із 
Закарпаття, його смерть була подібна до смерти 
св. священномученика Йосафата, архієпископа 
Полоцького» [54]. 

Детальні звістка про те, що трапилося 26 
жовтня між Мукачевом і Ужгородом, а потім в 
Мукачеві в ніч з 31 жовтня на 1 листопада, на-
дійшла до Пряшева лише в грудні 1947 р. [55] 
Свідок смерті Т. Ромжі передав від руки писаний 
друкованими літерами на двох паперових карт-
ках лист залізничникові, що курсував між Мука-
чевом і Кишицями, а той особисто передав його 
єпископу Павлу Ґойдичу в Пряшеві. НКВС не-
безпідставно підозрювали сестер-василіянок. 
Цим свідком була с. Теофіла Майнайло, яку 
врешті-решт і засудили до 10 років каторги [56]. 

На початку 1948 р. до Пряшева дісталися 
нові втікачі з Мукачева – три вчительки і один 

вчитель. Після цього владика Ґойдич наказав о. 
Севастіяну Саболу зробити кілька копій з того 
листа сестри Теофіли Манайло переданого йому 
через залізничника. 29 листопада 1947 р. через 
Апостольську нунціатуру в Празі одну з цих ко-
пій він вислав до Риму. У січні 1949 р., коли о. 
Севастіян Сабол дістався до Святої Столиці, на 
прохання радника Священної Конгрегації Схід-
них Церков о. Йосифа Заячківського, ЧСВВ він 
підтвердив достовірність копії листа [57]. Його 
текст повністю було надруковано в 10 числі жу-
рналу L’Ecclesia на сторінці 539. Україномовний 
варіант тексту листа подає о. Атанасій Пекар, 
ЧСВВ [58]. 

Деякі уточнення з цього приводу робить 
сучасна львівська дослідниця Світлана Гуркіна. 
Спогади Севастіяна Сабола, ЧСВВ (1978) та 
причинок до мартиролога УКЦ під совєтами 
Атанасія Пекаря, ЧСВВ (1982) служать серйоз-
ним, але все ж суб’єктивним джерелом. Нато-
мість із супровідного листа від папського нунція 
у Празі архієпископа Саверія Ріттера до карди-
нала Еудженіо Тіссерана від 7 лютого 1948 р. 
довідуємося в деталях про спосіб передання лис-
та від сестри-василіянки Теофіли Манайло до 
єпископа Павла Ґойдича та всіх осіб, які були в 
цій кореспонденції задіяні. Отож спочатку украї-
нський, а потім словацький залізничники пере-
дали листа протоігумену ЧСВВ в Словаччині о. 
Савастіяну Салолу, який передав його за призна-
ченням єпископу Ґойдичу, а той – нунцію Рітте-
ру. Точні копії листа були надіслані папським 
нунцієм кардиналу Тіссерану з проханням також 
передати їх в Генеральну курію ЧСВВ протоар-
химандриту о. Григорію Миськіву та в монастирі 
Америки [59]. 

На цьому, власне, трагічному фіналі 
зв’язки Пряшівського єпископа-мученика Павла 
Ґойдича з Мукачівською греко-католицькою 
єпархією і обірвалися, як і обривалося ось-ось 
життя цілої греко-католицької спільноти в 
Центрально-Східній Європі, останнім прихист-
ком якої до 1950 р. залишалася Пряшівщина. 
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РЕЗЮМЕ 

ПРЯШЕВСКИЙ ЕПИСКОП ПАВЕЛ ГОЙДИЧ И МУКАЧЕВСКАЯ                           
ГРЕКО-КАТОЛИЧЕСКАЯ ЕПАРХИЯ 

Фенич В.И. (Ужгород) 
В статье автор прослеживает взаимоотношения между пряшевским греко-католическим  еписко-

пом Павлом Гойдичем и Мукачевской греко-католической епархией, где он прошел духовное формиро-
вание монаха-василианина. В исследование также делается акцент на том, что именно через П. Гойдича 
на Запад попала информация об убийстве мукачевского епископа Теодора Ромжи. 
Ключевые слова: Пряшевская епархия, Мукачевская епархия, греко-католики, монахи-василиане, епи-
скоп. 
 

SUMMARY 
THE BISHOP OF PRESHIV PAVLO HAIDYTCH AND MUKATCHEVO ’S                

GREEK-CATHOLIC EPARCHY 
V. Fenich (Uzhhorod) 

In the article the author investigates the relations between the greek-catholic bishop of Preshiv Pavlo Hai-
dytch and Mukatchevo’s greek-catholic eparchy, where he got through the spiritual formation of the vasylian-
monks. It is also emphasized that the West was informed about the murder of the Mukatchevo’s bishop Teodor 
Romzha by P. Haidytch.  
Key words׃ Preshiv’s eparchy, Mukatchevo’s eparchy, greek-catholic, vasylian-monks, bishop. 
 
 


